

# 阳澄湖巨贪最大乐趣是翻存折

## 别人发螃蟹财,他发蟹农财,几年间捞了300万,近日被判18年

一年四季常穿制服,一日三餐省吃俭用,原苏州吴县市渔政管理站阳澄湖分站站长李永元看着阳澄湖上养殖大闸蟹的蟹农们一个个都发财时,他不禁也心痒了,最终竟然侵占国家资产300万元,创出“全国内湖渔港渔政贪污第一大案”。日前,李永元特大贪污、巨额财产来源不明案经苏州市相城区人民检察院侦查终结移送苏州市人民检察院审查起诉。最终数罪并罚,被判处有期徒刑18年。



漫画 俞晓翔

### 贪污案

## “挤牙膏”交出300万

2001年,苏州市相城区人民检察院接到一份匿名举报材料,反映原吴县市渔政管理站阳澄湖分站站长李永元,在任职期间利用职务贪污250万元。反贪人员翻出了原吴县市所有渔政站的收费存根册,又侧面调查了实际围网养殖水面面积,两者相对照,发现上报水面面积竟然不及实际养殖水面的半数。随后,检察官到阳澄湖渔政分站调查时发现,李永元于2001年1月退居二线后,并没有向新任站长移交任何账目,李永元的嫌疑不断增大。

账册作为第一突破口,它的“蒸发”给侦查造成极大障碍。好

在历年来的票据还在。反贪干警走遍了阳澄湖周边地区,取证400余份,最终使潜伏在阳澄湖中的“大鳄”浮出水面。

此时的李永元似乎感到了什么,对检察人员的行动格外“关心”。反贪局果断出击。2001年7月17日上午,反贪局几名侦查人员到阳澄湖渔政分站将会计带走调查。不出所料,李永元顿时乱了阵脚,检察官前脚刚走,他后脚就跑到新站办公室,瘫坐在沙发上哀声叹气:“完了,完了。”当天下午四点多,反贪干警再下阳澄湖找到李永元时,他已为自己准备了一包衣服和若干降压片,一言不发踏上了警车。

面对检察官,李永元渐渐黔驴技穷。交代从几千元到2万,再到6万……随着审讯层层推进,李永元交代的贪污数额增加到了170万元。

7月18日,经过教育李的女儿,她先后三次共交出存款计230万元。随后在银行的配合下发现了李的另一笔50余万元存款。面对这些,他再也无法自圆其说,终于吐出了贪污300万元的全部犯罪事实。干警们再次奔赴李宅搜查,又追缴到李女儿交出的赃款存折30万元,搜出李藏在猪棚中的赃款存折50余万元。共追获赃款合计人民币300万元。

### 敛财路

## 每年“小意思”就收好几万

俗话说:“马无夜草不肥。”李永元的“门路”就是“靠水吃水”。每年的蟹季,李站长开始一一登船“造访”养殖户,临走时拎上三五斤上等蟹,提出要给上级领导“意思,意思”。当然,他是谁也不会去“意思”的,而是转身上农贸市场变为现钱。每年几万元的“横财”,成了他银行存折上可爱的阿拉伯数字。为了尽快敛财,李永元开始从收费上动脑筋。他到地摊上花2元钱买了一本收款凭证,在收取水面费及捕捞证、渔港证等费用操作过程中,收费时发票能不开就不开,能少开就少开。

养殖户转让水面,他巧立名目私设“过户费”;养殖面积他说多少就多少;签证费本应是200元,但到了这位李站长那里就变成了600~700元。渔民们只能忍气吞声;而渔政站内部工作人员因他是“一把手”,对他的贪赃枉法也无计可施。

苏州反贪部门在案发后分析说,渔政分站是李永元的“独立王国”,李永元也成了单位里的“家长”,阳澄湖的“水霸”。1996年吴县市渔政站开始与下属阳澄湖分站订立“目标责任书”,李永元感到这是天赐良机,因为阳澄湖水面积辽阔,蟹网星罗棋布,近几年养殖面积不断扩大,实际围网面积究竟多少,

上面从没有人来核查过。于是他隐瞒16000亩的实际围网养殖面积,以7800亩围网面积制定了各种年度的收费报表向上级申报。这一进一出便是几十万的漏洞,也是他最有创意的贪污大手笔。

贪污的黑色通道被掘开后,大权独揽的李站长事必躬亲,收费更加卖力,他管这叫“双赢”。尽管李永元管辖着好几百个养殖户,但是他一个个都摸透捏清了,为了不让一个养殖户“漏网”,他会开着快艇单枪匹马追到船上收费;只要谁不按规定期限交费,他便会叫人插旗、拖网,让你围养的蟹统统跑光。

每年的九、十月份,是河蟹丰收季节,而十月份后到次年二、三月份却是李永元口袋丰盈的日子。他可以悠闲地坐在属于他一个人的办公室里,等待渔民上门交费。当前一个渔民刚走,李永元便趁势将钱放进他的办公桌抽屉里,等待下一个渔民的光顾。适逢春节或者赶集的日子,渔民们成群结队来交费,那钱可以塞满他整整一个抽屉,然后李永元便以自己的名义存入银行。最多的一次,他存入银行56万元。当然也有人对他的行径有所反映,但因他年年完成“目标责任制”,上级领导自然放心,也就懒得监督、反之各种荣誉称号纷至沓来。

### 守财奴

## 敛得300万 一分都没花

巨贪李永元并不奢侈、张扬,有人甚至说他“某种程度倒很像‘葛朗台’”。他平时生活十分俭朴,早晨一碗泡饭和酱菜,一年四季常穿制服,从不乱花滥用。钱是他的命根子,亲戚问他借几万元买房子,晚了一点还,他就三天两头追着屁股讨。单位里值班打几圈牌,如果输了几块钱,他的脸能阴上整整一天。

当然,有关李站长的吝啬还有许多版本。应当说,李永元的家底不薄,检察机关在查案时,给他核算下来的家产有近70万元。而且他也不缺钱花。他费尽心思敛得300万元,一分钱都没花,不是他不会花,而是他不舍得花。他没有什么嗜好,最大的乐趣就是没事翻存折,看着阿拉伯数字不断递增心情愉悦。那么,他为什么要贪得无厌呢?他的“想法”很简单,第一是退休后过得舒舒服,第二是可以多留点给子孙。

正因如此,1998年2月,李永元以本站所有的一艘28匹雅马哈快艇,折价人民币2.8万元与养殖户周阿四的一艘75匹雅马哈半篷工作艇(价值人民币6万元)进行置换,李永元用单位公款支付给周阿四后,在他离职交接时瞒天过海,将6万元的快艇发票重复报销。就这样,李永元经过几年的巧取豪夺,从阳澄湖中“捞”走人民币300万元。

特约记者 相凡 墨客 快报记者 王彪

# 财政做加法政府开支要做减法

### 【中国观察之鲁宁专栏】

为期三天的中央经济工作会议今天(8日)举行,这将是本周分量最重的中国新闻。

与此同时,按惯例,本周将陆续公布11月份宏观经济运行的主要数据。从现有各种版本的预测信息源看,除CPI和PPI双双继续下行外,估计其它关键数据比上月更为难堪。因此,很有可能和上个月相似,有关数据继续采取分散公布。果真如此也可以理解,“分散”能减少数据对业界及社会的心理冲击程度。

实际上,前天和昨天,国内两家主要财经报纸已分别援引权威渠道信息源,对11月份的外贸和税收作了预测性的报道。

关于外贸,援引中国海关初步统计,11月份外贸出口大抵在1000亿美元左右,降幅达两位数已无悬念。果真如此,中国不会外贸出口将滑入多年未闻的负增长空间。

出口负增长意味着退税额度还须扩大,力度仍得增强。对国家而言,意味着税收被迫做减法。为刺激经济,减税乃“一连串事件”:譬如增值税转型要减1200亿,提高个税起征点也涉及减税,等等。而更大的减税还是实体经济税源的急剧减少。11月份税收增幅预计为-9%,上半年增幅高达31%,8月份骤降至11%,9月份继续下行至2.5%;10月份首次滑入负增长区间(-0.3%),算上11月份,负增长步入第二个月。外贸出口

持续下跌,实体经济颓势渐显,前景不容乐观,税收势必受到牵连,12月份的情势必呈进一步下滑状。有鉴于此,上周国税总局罕有地紧急发文要求各地税务机关加强税收征管稽查,查遗补漏,尽量弥补越来越大的税收缺口。

明后两年中央财政4万亿刺激经济扩大内需,财政势必做加法。众所周知,财政的钱大头须从税收来。一边被迫减税,一边实施积极财政政策没商量,钱的缺口岂不是越拉越大。为此,已有消息称,明年可能发国债5000亿、赤字财政高达5000亿,也即所谓“双五千计划”非实施不可。然而,发国债视同寅吃卯粮,赤字财政形如后年的工资提前到今年花,虽能救急却极易留下后遗症。由

此可见,财政做加法,还须想出新的办法来。

办法还真有——节支增收传统老套但管用。譬如,最近遭到舆论痛斥的新余官员“出国考察”和温州官员“出国培训”之类,不妨禁掉它一大半;譬如,国家各级行政机关的行政支出节约它20%不算多;譬如,公车不妨封存它三分之一“保准不碍事”;譬如,公款吃喝能否先忍一忍,实在嘴馋,能否少吃上几顿,在经济形势严峻时,官员们当与民同甘苦渡时艰。

当下刺激经济拉动内需固然十分紧迫,但提振业界和百姓的信心更显迫切。信心哪里来,首先从“榜样”的言行中来。(作者系资深时事评论员)

## “中国楼市要崩盘”不可乱说

### ■热点纵论

有媒体称,吴敬琏认为内地房地产业有崩盘的危险,著名经济学家吴敬琏就公开辟谣:从未称中国楼市要崩盘,“拐点都没提过,更不要说崩盘”。(12月7日《东方早报》)笔者搜索发现,这一言论已被多家媒体转载。

作为一名很受尊敬的经济学家,吴敬琏显然不会轻易断言“中国楼市要崩盘”。因为楼市崩盘意味着要威胁到国家经济安全,不可戏言。目前,正在席卷全球的金融危机,就是由美国次贷危机引发的,而次贷危机则是因为美国楼市崩盘。

笔者认为,吴敬琏先生公开辟谣是必要的及时的,不可让崩盘言论继续蔓延,否则会对国家的宏观调控和居民的正常消费,影响扩大内需的大计。因为房地产在国民经济中处于相对重要的地位,楼市的稳定对于国家经济的稳定有着举足轻重的作用,无论是房价暴涨还是暴跌都对经济危害很大,更别谈楼市崩盘了。

不可否认,房价至今依然存在泡沫,但稍有经济学常识的人都知道,楼市距离崩盘还有很大的距离。因此,崩盘言论不太可能出自于有“吴市场”之称的吴敬琏之口。笔者以为,为了消除这种不利言论,不能只是吴敬琏站出来辟谣,报道该新闻的记者是否也该站出来辟谣。在应对金融危机的特殊时期,任何谣言传播都是有害的,因此需要格外警惕。(张海英)

# 对问题药品就应该“疑罪从有”

### ■热点纵论

在刑法中,“疑罪从无”是符合国际潮流的主导理念,但在药品管理中,却应该坚持“疑罪从有”的原则,因为相对于刑法中必须举证的强势检察院和警方不同,问题药品对应的,往往是处于绝对信息劣势的普通患者。

但从北京市卫生局“问题疫苗不会停止使用”的表态来看,“疑罪从有”仍然是比较稀缺的管理理念。

12月7日的《京华时报》报道,北京市民孟先生的女儿在八里庄社区卫生服务站注射甲肝疫苗后,两天半高烧不退,而在此之前,一女童在丰台某卫生站注射同批次甲肝疫苗后高烧不退,最后死亡。报道说,这两个孩子使用的均是

北京科兴生物制品有限公司生产的甲肝疫苗,批号为2008052105。

但面对突如其来的情况,北京市卫生局却表示:北京市的疫苗药品全部来自正规渠道,通过政府招标采购,疫苗质量不会出现问题。目前尚未接到疾控部门的报告和尸检结果,高烧尚不能认定是由疫苗引起,极个别情况不能说明是疫苗质量问题,因此该批次疫苗不会在全市范围内停用。

作为一个普通消费者,我还清楚地记得,前不久出问题的刺五加注射液就是来自正规渠道的药品。再往前看,经过政府招标采购,来自正规渠道的药品,出问题的也不是没有,很多致人死亡的问题药品,居然还是知名企业生产的知名药品。有了这么多不愉快

甚至是可怕的记忆,我对“正规药品疑似有问题”已经有了一种本能的警惕,不知道作为主管部门的北京市卫生局为什么还能如此放心,毫不犹豫地就拿政府的信誉来疑似有问题的药品背书。

北京市卫生局“不会停止销售”的表态一出,也就意味着很多患者还要被注射这种可疑的疫苗,对于药品生产企业和医院来说,这当然是他们愿意看到的结局,但对于缺乏用药常识和选择权的普通患者来说,这却是让他们拿自己的生命来支持问题疫苗的继续销售,这实在是残忍的事。

无论从哪个角度来说,一个孩子高烧不退,一个孩子已经死亡,都不能被认为是“极个别情况”。有

两个孩子已经因为注射这种疫苗成了受害者,还不能把这种疫苗当作“犯罪嫌疑人”控制起来、停止使用,这是什么逻辑?我国药品事故之所以频发,除了部分药企和医院利欲熏心之外,一个很重要的原因,就是目前的问题药品预警机制反应速度过慢,往往等问题药品停止使用的时候,已经有相当多的患者受害。而问题药品预警机制反应慢的原因,就在于我们的药品管理没有确立“生命高于一切”的理念和“疑罪从有”的执行机制。生命没有如果,面对可疑的问题药品,人们要的是管理部门尽早预警,尽早帮助患者隔离危险,在患者的生命面前,药企和医院的利益,乃至管理部门的面子,都应该无条件让路才对。(冬晖)

## 我们要怎样证明“自己还活着”

### ■公民发言

一群土生土长的靖江人退休后回到了故乡,按照国家政策每月领取养老金,原单位为了防止养老金被冒领,要求他们须不定期证明“自己还活着”,原先要求他们拍个照片寄回单位,今年更是要他们到当地公证处开证明。

(12月7日《扬子晚报》)为了领养老金,居然要证明“自己还活着”!正像有网友感慨的那样:我竟然是活在这个世界上?通过他们我才知道我是活人,感谢他们,我明天就去咨询一下,活在世上该怎么认证!

看似荒唐的做法实在让人受不了,但原单位好像也很无奈。的确,分散在全国各地的退休老人,总不能一一去核实,不

去核实,就有养老金被异地冒领的风险。那么,如何堵住这个社保基金流失的黑洞,已成为我国养老保险体系迫切需要解决的问题。造成冒领养老金现象的原因有很多,首先是养老金发放机构审查管理不严,社会保险经办机构与户籍管理、民政殡葬部门之间没有建立协调一致,信息沟通没有建立有效机制,这都给了那些见利忘义的冒领者可乘之机。但这些问题解决,只能寄希望于养老金发放管理机构与其他部门尽快形成无障碍的信息互通,进而堵住养老金被冒领的制度漏洞。无论如何,管理部门都不能把自己的管理责任转嫁到养老金领取者的头上,“证明自己还活着”,实在是一道可笑又可悲的门槛。(济通)